

中央挺港解難「三大中心」屹立

新華社發表「中央支持香港鞏固與提升『三大中心』地位紀實」

據新華社北京2日電 昨天，新華社發表題為「危難時刻顯身手，復興路上共進步——中央支持香港鞏固與提升『三大中心』地位紀實」長篇通訊。摘要如下：香港回歸之前，西方媒體以「香港已死」預判香港前途黯淡。而今，西方輿論將香港與紐約、倫敦並稱為「紐倫港」、「讓世界變得更美好」的三大國際金融、貿易、航運重鎮。香港回歸祖國15年來，中央始終高度重視鞏固與提升香港國際金融、貿易、航運中心地位，危機來襲時，及時向香港伸出援手，為香港同胞加油打氣；在制定國家發展整體規劃時，注重凸顯香港的戰略地位，發揮香港的獨特優勢。「三大中心」地位屹立不搖，讓香港這類中國南海明珠不僅風采依然，而且煥發出更加璀璨的光芒。

1998年10月，亞洲金融風暴突襲香港。國際金融炒家瘋狂狙擊下，香港股市和港元傷痕累累，金融體系風雨飄搖。生死攸關之時，中央政府發出了「不惜一切代價維護香港的繁榮穩定」的莊嚴承諾，給予強而有力的支持。有偉大祖國作為堅強後盾，特區政府與國際金融炒家進行了一番驚心動魄的較量，最終炒家繳羽而歸，香港金融市場化險為夷。

CEPA為港注入強心劑

2003年沙士疫情爆發，香港經濟再次陷入低谷。中央當機立斷，推出《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)。自2004年1月1日起實施的這一「安排」，涵蓋貨物貿易、服務貿易和貿易投資便利化三大範疇，為香港經濟復甦注入了「強心劑」。此後，一年一度CEPA補充協議的簽署、「36條惠港措施」的發布、「『十二五』規劃港澳專章」的出爐，不斷拓展兩地間經貿關係的深度與廣度，為香港擺脫困境，鞏固國際金融、貿易、航運中心地位「下錨定樁」。

時至今日，CEPA及其9個補充協議已經形成了內地與香港較為系統的開放體系。按照世貿組織的標準，目前內地與香港在貨物貿易領域已全面實現了自由化；內地對香港服務貿易領域開放的部門達149個，佔世界貿易組織分類的160

個服務貿易部門總量的93.1%。

內企來港上市人幣業務增

金融方面，由於內地企業赴香港上市越來越多，推動了港交所市值屢創新高，目前港交所股票總市值達到17.5萬億港元，比1997年增加了4.5倍。香港的人民幣離岸業務穩步發展，目前已成為全球最大的離岸人民幣資金集散地、人民幣貿易結算中心和離岸人民幣債券中心。

航運方面，國家發展改革委在制訂《全國沿海港口布局規劃》、《珠江三角洲地區港口建設規劃》等過程中，支持香港國際航運中心與內地港口協調發展，形成了以香港為中心、內地港口為補充、兩地港口共同發展的格局。

港集資額連續3年全球居首

「三大中心」地位的鞏固，使香港回歸15年來保持繁榮穩定，創造了一個又一個經濟奇蹟：2004年到2011年的8年間，香港地區生產總值平均增速達5%，是同期其他發達經濟體平均值的近兩倍；香港已連續18年被評為全球最自由經濟體；標準普爾對香港的債務評級連續飆升至最高級別3A級；2011年，香港首次公開招股集資金額連續三年成為全球之首；香港近年來船舶註冊噸位持續上升，目前位居全球第四位。



CEPA已成推動香港經濟的催化劑，圖為香港專業服務進入內地研討會座無虛席。資料圖片



開放個人遊，為香港零售旅遊業帶來巨大商機。資料圖片

彭清華：挺港符兩地發展需要

新華社訊 近年來，在國家改革開放的最重要領域中，中央政府都出台政策將香港納入其中，例如鼓勵內地企業赴港上市、推動內地與香港企業聯合「走出去」、在香港試點跨境人民幣業務等。香港也利用自身優勢，在這些領域取得了不凡的成績。

海外推介的多了，利用香港資本市場上市融資的多了。

這說明，在內地的發展中，香港能夠發揮作用的領域更多了，扮演的角色更加豐富多彩了。

彭清華說：「有人把中央支持香港發展的措施形容為『送大禮』，某種程度上反映了香港同胞對中央政府『挺港』措施的讚譽之情。但客觀地講，這些政策措施既是香港發展的需要，也是國家發展的需要。」

中聯辦主任彭清華向新華社記者說：「近年來內地與香港的合作呈現一些新特點，洽談服務業合作的多了，考察城市建設和社會管理的人多了，開展人才引進與培訓的多了，聯合進行

「十二五」關專章 升港金貿航運地位

新華社訊 在2011年3月公布的國家「十二五」規劃綱要中，港澳首次以「專章」出現，並進一步明確了香港在國家發展中的戰略地位——「鞏固和提升香港國際金融、貿易、航運中心的地位，增強金融中心的全球影響力」，「支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心」等。特首梁振英對新華社說，「鞏固」與「提升」這幾個字是重點。

梁振英解釋含金量

特首梁振英以航運中心為例，解釋了「增值」二字的「含金量」：「倫敦沒有港口，卻是國際航運中心，專門從事船舶買賣、租賃、登記、融資、保險、訴訟等管理服務，未來香港也應大力發展海事服務。中國已發展成為全球航運和船舶大國，需要類似倫敦那樣的國際航運中心，如果香港能與倫敦看齊，既可以服務國家，又能促進香港經濟發展。」

凝聚智慧 發展更大

梁振英說：「如今，香港的發展條件比1982年和1997年好得多，國家經30多年的高速發展也為香港提供了很好的外部環境。我相信，只要對香港有信心，把全體港人的力量和智慧凝聚起來，香港一定會有更大的發展。」

一簽多行暫緩 非深戶表理解

香港文匯報訊(記者 郭若溪、吳習記者 李薇 深圳報導) 非深戶籍居民在深辦理出入境業務首日，全市各出入境窗口業務量有所增加，但並未出現「排長龍」現象，這與公安部叫停非深戶申請「一簽多行」或多或少有關係，採訪中，半數以上申請者表示「可以理解政策的臨時取消」。

入境大廳排隊的非深戶申請者當中，有一部分是在大廳諮詢處得知「一簽多行」政策臨時取消，這部分申請者失望之餘反應平靜。湖南籍市民李小姐表示：「有少許失望，但是能夠在深圳申請港澳通行證，不用跑回老家，省去麻煩，已經很開心了。」

據了解，首日開辦「非深戶出入境業務」當天，截至中午12點，市民拿到的排號已經到了720號，為了加快辦理速度，福田公安分局出入境管理科的15個窗口全部開放，20餘名出入境民警全部上崗，並且採用提前叫號排隊的方式以提高效率。

村民反對東北計劃 當局：安排農戶復耕

當局：安排農戶復耕

香港文匯報訊(記者 文森) 港府現正就新界東北發展計劃諮詢公眾，逾700名受影響村民昨日到政府總部外集會，要求港府撤回計劃，堅持「不遷不拆」。政府發言人表示，理解村民的憂慮，將會為受影響農戶提供復耕機會，並在古洞北新發展區預留3.2公頃土地，為有需要村民提供原區安置。

政府總部外抗議

粉嶺北農村及居民聯席、打鼓嶺坪峯保衛家園聯盟、古洞北發展關注組昨日發起遊行集會，昨日號召來自古洞北、粉嶺北及打鼓嶺坪峯區內十多條村的村民，到政府總部外抗議新界東北發展計劃。遊行人士大多是非原居民，他們高叫口號，批評有關諮詢不透明。遊行人士手持橫額圍繞政府總部遊行一圈，要求政府擱置計劃，其後到添馬公園草地集會。

有受影響村民擺設攤檔，提供親手耕種的農作物，供市民試食。在坪峯元下村居住40多年的珍姐表示，不忍看見家園被毀，「住了那麼久，附近鄰居都很好，對家園有深厚的感情，我是

靠種菜為生，若計劃實行，我們的心血會毀於一旦」。她擔心被迫遷後會影響生計及難以適應。主辦團體估計有3,000人出席，警方估計高峰時只有700人集會。

粉嶺北農村及居民聯席發言人卓佳佳表示，香港仍有多處可發展用地，不必以破壞農地作為代價，認為新界東北的農地發展關係乎香港人的利益。她認為，若果政府只需在600公頃的市區土地上，取其30%，已經足以應付整個新界東北發展計劃的需要。她要求政府擱置計劃，並要政府在9月底諮詢期完結前回應，否則將行動升級。

陳茂波：順民意諮詢延月底

發展局局長陳茂波表示，已順應民意把諮詢期延至本月底，當局會虛心聆聽市民意見及訴求，需要會就設計藍圖作出適當調整。

政府發言人表示，新發展區主要是為應付香港人口增長的住屋和就業方面的需求，將可提供約150公頃的房屋土地，合共5,300個新住宅單位，容納約15萬人，解決住屋問題。發言人表示，將於本月22日舉行論壇收集公眾意見。

城郊蝴蝶節 義工任導賞



綠色力量和香港蜆殼有限公司昨日在城門郊野公園舉行「香港蝴蝶節」，活動內容包括蝴蝶導賞團、蝴蝶專題展覽、攤位遊戲。香港文匯報記者李彩荷攝



香港是蝴蝶天堂，擁有260種蝴蝶。

香港文匯報訊(記者 李彩荷) 香港這個彈丸之地，擁有逾260種蝴蝶。綠色力量昨日在城門郊野公園舉行「香港蝴蝶節」，在導賞員帶領下發現多種漂亮和獨特的蝴蝶，如壇方粉蝶、藍點紫斑蝶、木蘭青鳳蝶、珂環蛺蝶等，吸引過百名市民參與。

退休長者2008年任普查員

有退休長者許先生表示，因退休後較空閒，便參與有關培訓工作後擔任蝴蝶導賞

員，向市民推動觀蝶文化。「香港蝴蝶節」昨日在城門郊野公園賞蝶園舉行，活動包括蝴蝶導賞團、蝴蝶專題展覽、攤位遊戲等，其中蝴蝶導賞團特別受歡迎，由導賞員帶領市民賞蝶和學習辨認蝴蝶。退休義工許先生2008年開始擔任蝴蝶導賞員，最近更成為蝴蝶導賞員，他表示，每當看到團友反應熱烈、珍惜導賞時間，以及開始對蝴蝶感興趣，都會鼓勵他繼續推動觀蝶文化。

綠色力量訓練推廣觀蝶

義工梁小姐表示，自擔任蝴蝶普查員和導賞員後，增加對蝴蝶的認識，令她獲益良多，並結識許多志同道合的朋友。要成為蝴蝶導賞員，除了有志為保育蝴蝶出一分力外，更要通過綠色力量提供的訓練，包括課堂導論、戶外觀蝶和導賞技巧，合格後可參與蝴蝶推廣活動，許先生和梁小姐當年便為考試下了不少苦功，他們至今仍津津樂道。

魔術訓練青少年建自信助就業

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港失業率持續低位，但仍有不少青少年因缺乏自信或人生目標，以致仍處「雙失」狀態。有慈善團體打算以社會企業形式開展「魔法啟夢」計劃，透過魔術訓練建立青少年的自信，並提供師友配對，培養他們的溝通技巧及正確人生態度等，協助他們就業。團體正計劃發動大型籌款活動，希望邀得10萬名市民，每人捐助10元，以100萬元成立一個種籽基金，長遠運作「魔法啟夢」計劃。

愛心魔法團 籌種籽經費

2009年成立的香港愛心魔法團，其宗旨是透過魔術活動帶出愛心與關懷，服務對象包括兒童、長者、單親家庭及長期病患者等。

愛心魔法團理事會主席溫思聰表示，正打算於明年1月開展「魔法啟夢」計劃，為有就業問題的青少年提供為期4周的工作坊，主要透過魔術來建立青少年的自信，其後更會提供師友配對及協助他們尋找工作。

溫思聰表示，期望籌集100萬元作為「魔法啟夢」的開展經費，課程費用則全免；未來則期望透過成功協助青少年就業時，向僱主收取少量「介紹費」，讓社企得以自負盈虧地運作。



溫思聰(左)表示，「魔法啟夢」計劃訓練建立青少年的自信，協助他們就業。香港文匯報記者聶曉輝攝